

# 从恨嫁到离婚 今后我要成为自己的天

□倾诉人:旭华(化名),女,41岁

缘来缘去,最  
美好的,远在天  
边,近在眼前。

作者:于恩胜



A

我离婚了,在结婚两年后。离婚对于我来说,是解脱,可对于我的父母来说,是打击。不,是摧残和劫难。

我是大龄剩女,赶在40岁之前搭上婚姻末班车。当初我结婚时,父母高兴到掉泪,如今,眼见我挺着大肚子又搬回家来,他们哭都哭不出来了。我知道他们心都碎了,可是我不知该如何安慰,因为在这桩失败的婚姻里,我们都太急于求成了,都太天真了……

我是人们眼中的大龄优质剩女,学历高、工作好,人也算漂亮,家庭条件还算优越。另外,我好学不倦,工作之余不停学习,考了一堆证书。爱好广泛的我,读书、跑步、听音乐、玩户外,喜欢美食,做得一手好菜……有好多年,认识我的人都说我这样完美的女生,很难找到与我匹配的男生。

好话谁都爱听,那时我也年轻,要多天真有多天真,还就信了,真觉得见到的男生都配不上我:学历高的家庭不行,长得好的工作不行,家庭好的纨绔气太重,所有条件都好的,我跟他没共同语言……总之,从25岁到30岁,我不是在相亲就是在相亲的路上,谈的最长的一段恋爱只有六个月,最短的没超过一周……

那年我27岁,经朋友介绍认识了26岁的

江向。一开始,我听朋友说江向自己做生意,心里有点不高兴,因为他的职业不在我的择偶标准范围内。但朋友说江向非常有能力,爱好广泛,生意做得不错,而且他很善良,常年资助贫困学生读书,跟我肯定有共同语言。

见到江向,我的心先动了一下:好阳光好帅气的男生啊。江向早年丧父,母亲一手带大他和哥哥,他从高中寒暑假就打工,大学期间创业,到现在公司已初具规模。让我欣喜的是,他性格很好,情绪也很稳定,有次我冒失地把一杯热咖啡打翻,看他的白衬衫一片污渍,我忙拿纸巾给他擦,可江向先问我烫到没有,还让服务员把地擦干净,免得其他客人滑倒。

这件小事让我看到了他的人品,于是我把他带回家让父母过目。结果,我爸妈拼命反对,说我大把条件好的不找,偏偏找一个做小买卖的,太丢人了,而且他只是二本学历,家庭条件也差……

我一向是乖乖女,听父母讲门不当户不对将来会产生各种矛盾,我退缩了。江向很敏感也很骄傲,他看出我的心思,主动疏远了我。当时我完全不知道错过了一个最适合自己的男人,只觉得他真如父母说的,各方面硬件太差了,我如果嫁他会让我亲朋好友笑话。

B

我父母听了后,催着我见面,说博士不怕找不到工作,只有称心不称心之说。没想到,我跟韩奈一见钟情,两三面之后就谈婚论嫁了。

现在想来,我们家急于求成的心态展现得太淋漓尽致了,以至于被韩奈和他父母彻底拿捏:双方父母见面时,韩奈妈妈供孩子读博士已经很费力了,所以只买了一百平方米的婚房,我妈立刻说早就给我准备了复式楼房,如果俩孩子结婚可以住那里……

就这样,我跟韩奈只相处了四个多月就订婚了,然后很快结婚。中间虽然发生了一些让我心生忧患的事情,可那时我被恨嫁推动着,混混沌沌中就披上了嫁衣……

跟江向分手后,很长时间我都忘不了他,后来的相亲对象,我或多或少会拿他们跟江向比较,越比越觉得江向好:学历比他高的,谈吐乏味;家境比他强的,态度傲慢;各方面都比他优越的,又对我不够好……就这样,我在比较和失望中蹉跎了两年多的时间。转眼间,我30岁了,父母开始着急了,不停地催我相亲,妈妈还跟我说条件可以适当降低。我听了就很郁闷:“如果不是你硬逼着我跟江向分开,现在孩子都有了……”

从30岁到34岁,我马不停蹄地相亲,之后随着年龄越来越大,给介绍的人越来越少,条件也不断下降。这些都打击了我的自尊和骄傲,很长一段时间,我变得很颓废,人也胖了很多,一是年龄大了新陈代谢差,二是为填补寂寞胡吃海塞导致体重疯长……

35岁到38岁,因为我拒绝跟父母认可的男生深入交往,他们已经对我冷若冰霜了。可他们哪里知道,一些很不错的男生是冲着我们家条件来的,我怎能让自己陷入算计当中呢?

我这么说不是空穴来风。我相信朋友是出于好心,跟男生介绍我时,除了说我多么优秀,还说我父母的身份和家底。我也相信有些男生是冲着这个来的,因为谈到结婚时,我让他买房子,那几个人都很吃惊,然后就找借口跟我分手了。

38岁那年,因为过度减肥我晕倒了,恰巧父母出去旅游了,同事把我送到医院,之后的几天都是我一个人在家养病,好友都已经有了二孩、三孩,我不能给她们添麻烦。就在那时,恨嫁之心前所未有地迫切:同病房的女人要么是丈夫体贴照顾,要么儿女陪在身边。唯有我,孤零零的,那种酸楚和孤独,别人无法体会……

身体康复后,亲戚给我介绍了韩奈,博士毕业,父母都是机关干部,无论哪方面都跟我很搭。开始我还挺高兴的,当听说他还没找到工作时,心里有点凉:39岁还没工作,难道要我养他吗?



当初拍婚纱照时,韩奈选了最便宜的,我觉得一生只有一次,就挑了最高档的,结果两人差点吵翻了脸,最后我赌气自己出了全部费用;商量婚礼时,韩奈母亲说宴席各算各的,我爸就有点不高兴,我们家亲戚少,只请三桌,他们一起结账多体面啊,干嘛非得计较四五千元?何况我们家还给韩奈买了一辆二十多万元的汽车呢……

那时我就预感到将来的婚姻中会有很多不和谐的东西,因为在商讨事情的时候,韩奈的母亲都摆出一副居高临下的姿态,言语间透露出嫌弃我年龄大的意思。比如说起生孩子,她总是含沙射影地说高龄产妇会怎样,如果是二十三岁生孩子会怎样。这让我心里很不舒服,跟韩奈说话时,他就和稀泥,说以后是我俩过日子,少跟他妈妈打交道便可。

虽然很多事情让我觉出有隐患,但我年龄太大了,跟韩奈分开可能再也找不到各方面条件这么合适的了,还有就是亲朋好友都知道了,祝贺的羡慕的声音让我迷失了自己,觉得真应了那句“好饭不怕晚”的话,不能因为一些鸡毛蒜皮就把好好的事搅黄了。

没想到,从结婚到离婚我就没过一天舒心日子。去马尔代夫度蜜月,婆婆只给了两千元,还不够机票钱,回来后我给她买了三千多元的礼物。而让我对将来生出恐惧的是,韩奈的言行与之前变化太大:恋爱时,他会跟我谈一些高雅的东西,婚后我想跟他交流,他总是敷衍我,蜜月里就躲在酒店里打游戏;我要买东西,他视而不见,我只好自己掏钱;因为吃什么、喝什么、去哪里玩,我俩吵了好几次架,只要闹别扭他就冷战,最后还要我主动求和。自动降格的卑微感令我情绪烦躁,说话也就不那么客气,韩奈就说我跟他妈一样,是更年期应激反应,我气坏了,提前结束了蜜月旅程。

接下来一年多的时间,韩奈找了几次工作,都说不满意,然后靠着他父母给的生活费生活,窝在家打游戏。我劝过他也激将他,可都没用。后来我看到他的毕业证书才知道,他是在泰国拿的文凭,怪不得交流中一问三不知呢。我觉得被骗了,跟他大吵,并提出离婚,韩奈跪下求我不要离开他,而我也羞于新婚不久就离婚,事情也就那样过去了。

后来一段日子里,我们的感情恢复得很好,喜上加喜的是,我怀孕了。当我沉浸在即将做母亲的快乐中时,我家之前买的房子需要办理房产证,因为我家出的全款且是婚前买的房,理所当然只写我的名字,可由于时间差的缘故,按规定需要韩奈签署放弃协议,结果他不干了,非要加他名字。贪婪到如此可怕的地步是我没想到的,我直接让父母以他们的名义去办了房产证。这下韩奈全家都恼了,对我各种语言羞辱,我看透了这家人的本性,几乎没有犹豫,提出离婚。韩奈死活不答应,我就起诉了。

离婚后,我带着五个月身孕恢复单身生活,虽然有些不适应,但比起整天生活在被算计中,我觉得自由和舒心更重要。让我开心的是,离婚后,一直因为大龄未婚的焦虑和婚后低眉顺眼的卑微全消失了,我逐渐变得内心强大,并且充满了力量,我相信未来能够和孩子生活得很好。

倾诉热线  
13963676866

作者微信  
yu13963676866

潍坊晚报

2025年5月16日

星期五

值班主任:陈晨

编辑:封敏

美编:王蓓

校对:刘小宁